Temat: Zapisywanie wyrażeń algebraicznych.
PRZYPOMNIENIE: suma- dodawanie, różnica - odejmowanie, iloczyn - mnożenie, iloraz - dzielenie

1. Wyrażenie w którym obok znaków liczb i działań występują litery nazywamy wyrażeniem algebraicznym.
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[image: image2.png]Zapisujac wyrazenia typu 3-m, x-,

%h‘ 3. (x+1), mozemy pominaé 3m oznacza to samo, co 3 - m
kropke, czyli znak mnozenia. Xy oznacza to samo,co X - ¥
ah a-h

Uwaga. Kropki jako znaku mnozenia gy (AL ORI, 6 °

nie mozna pomina¢, gdy po tej kropce 3(x + 1) oznacza to samo,co 3 - (x+1)
wystepuje liczba zapisana cyframi, np.
a-5 x+y-7.




[image: image3.png]Cwiczenie C. Liczbe drzew lisciastych w pewnym lesie oznaczmy literg m,
a iglastych — literg k. Zapisz odpowiedzi na ponizsze pytania.

a) lle jest wszystkich drzew w tym lesie? mM*k

b) Deby stanowia lg drzew lisciastych. lle jest debow? 1/5"m

c) Sosen jest 10 razy mniej niz wszystkich drzew. lle jest sosen? (m+ky/10

d) Drzew lisciastych jest wiecej niz iglastych. O ile wiecej? m-k




2. Przykłady zapisywania wyrażeń. Pomijam kropkę (znak mnożenia) wszędzie tam, gdzie można.
a + b - suma liczb a i b

y - 3 - różnica liczb y i 3

7b - iloczyn liczb 7 i b

x:3 - iloraz liczb x i 3

2x - liczba dwa razy większa niż x lub podwojona liczba x

3y - liczba 3 razy większa niż y lub potrojona liczba y

1/2 a lub a: 2 lub [image: image5.png]


 - połowa liczby a, liczba 2 razy mniejsza od a

c2 - kwadrat liczby c, druga potęga liczby c

x3 - sześcian liczby c, trzecia potęga liczby c

2n - liczba parzysta  (podzielna przez 2), liczby parzyste występują co 2, każda następna jest o 2 większa od poprzedniej (2n, 2n + 2, 2n + 4, 2n + 6, ...)
2n + 1 - liczba nieparzysta, liczby nieparzyste występują co 2, każda następna jest o 2 większa od poprzedniej (2n + 1, 2n + 3, 2n + 5, 2n + 7 ...)
[image: image6.png]17. Niech n bedzie pewng liczba parzysta. Zapisz:
a) pie¢ kolejnych liczb nieparzystych nastepujacych po n,
b) pie¢ kolejnych liczb nieparzystych poprzedzajacych liczbe n.

BE X

ayn+1,n+3, n+5, n+7, n+9, b)n-9, n-7, n-5 n-3, n-1





[image: image7.png]20. Zapisz cztery kolejne liczby calkowite:
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a) nastepujace po liczbie catkowitej n: m+hm+.2,1m+6)m+l|

b) poprzedzajace liczbe catkowita n:

c) takie, aby najmniejsza byta n - 3:

d) takie, aby najwicksza bylan-2: . M=5 0-Y, M=D M=





[image: image8.png]21. Liczba naturalna n jest nieparzysta. Zapisz trzy kolejne liczby:

% X

a) nastepujace po liczbie m: M+ A Mxd MeD

b) nieparzyste nastepujace po liczbie n:

) parzyste nastgpujace po liczbie n: ..I.Y..\.t.d..',‘..M..*:.&.,...M.tﬁ .....





Rozwiąż zadania w zeszycie ćwiczeń str.73, 74/6,7; 75
